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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G26, Surveymetodik med uppsats, 15 hp

Institutionen for datavetenskap Kandidatprogrammet i Statistik och datatanalys
Avd. for Statistik, ANd VT 2010
732G26 SURVEYMETODIK MED UPPSATS
TENTAMEN TISDAGEN 8 JUNI 2010, K1.. 08.00-12.00
Hjdlpmedel: . Laroboken “Lohr, S: Sampling-Design and analysis. 1:a el. 2:a uppl. Brooks/Cole”
{anteckningar far finnas). Réknedosa.
Jourhavande ldrare: Anders Nordgaard (endast via telefon)
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Lycka il

1. Antag att vi har gjort ett OSU om 200 individer frdn en population bestiende av 55560
individer. Olika frigor stélls till individerna och bl.a. frégas om det totala antalet timmar
man sett pd TV den senaste veckan. For hela urvalet blir totalsumman av antalet timmar
5540 och standardavvikelsen blir 15 timmar,

a) Berikna en punkiskattning och ett 99% konfidensintervall for det sammanlagda antalet
timmar, ¢, alla individer i populationen har sett pd TV den senaste veckan. (@p)

b) Utgende fran informationen i urvalet, hur stort urval borde goras om bredden hos ett
99% konfidensintervall for 7 skall blir hogst 280 000 (timmar). Cp)

c) Antag nu att 10 av de 200 individerna i urvalet visar sig inte tillhtra mélpopulationen.
For dessa 10 individer 4r medelvirdet 28.5 timmar och standardavvikelsen &r 10.9 tim-
mar. Ta hinsyn till detta och berfikna en ny punktskatming och ett nyit 99% konfi-
densintervall for . (Ledning: De individer i urvalet som faktiskt tillhor populationen
kan betraktas som en redovisningsgrupp (domain of study).) Iy

2. Betrakta undersokningen i uppgift 1 igen. Négon foreslar att den aktuella urvalsdesignen
inte passar for att mita TV-tittandet. I en parallell undersSkning har ett stratifierat urval
gjorts om 150 individer bland de i populationen som har en anstillning och 50 individer
bland de som saknar anstillning. De 150 har totalt tittat 3350 timmar pd TV den senaste
veckan och standardavvikelsen 4r 10.3 timmar. De 50 har totalt tittat 1800 timmar och
standardavvikelsen &r 9.5 timmar. I populationen #r det c:a 7.1% av individerna som saknar
anstillning.

a) Beriikna utgende frin dessa data en punktskattning och ett 99% konfidensintervall for
t, dvs. det sammanlagda antalet timmar alla individer i populationen har sett pA TV den
senaste veckan.

(3p)
b) 1sivil den parallelia understkningen som i den som analyserades i uppgift 1 har totalt

200 individer valts ut. Vad blir en optimal allokering av 200 individer dver de tva strata
“individer med anstillning” och “individer utan anstillning”? 2p)
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3. Antag att det i en stor stad finns totalt 55 skolor med elever i &ldrarna 1316 ar. I varje skola
ar eleverna indelade i klasser utifran vilket skolér de tillhor och utifran vilken skola de gick
i innan de kom till denna skola. Om vi specifikt undersdker elever som tillhor skolar 8 sé ér
det totala antalet elever i alla 55 skolorna 5954 stycken. Vidare vet man att det totala antalet
klasser i de 55 skolorna (alla skolar inrdknade) dr 631.

Ett OSU om 3 skolor valdes och i varje skola gjordes ett OSU om 10% av alla elever i skolar

8. 1 varje sidant urval tillfrigades eleverna om de hade druckit alkohol den senaste méanaden.
Resultatet blev

Skola | Totalt antal klasser | dntal elever i skoldr 8 | Antal elever i urvalet som
{(alla skolar) druckit alkolhol den senaste
mdinaden
{ 11 92 2
9 83 1
3 13 149 3

a) Berikna en vintevirdesriktig punktskatining och ett 95% konfidensintervall for ande-
len elever, p, i studiedr 8 (i de 55 skolorna) som druckit alkohol den senaste ménaden.

&/

b) Antag hypotetiskt att undersékningen skulle ha ett bortfall om c:a 50% i var och en
av skolorna, men att vi inda skulle ha fatt de svar vi fick i tabellen ovan. Om man
ignorerar bortfallet, vilken punktskattning och vilket konfidensintervall motsvarande

det i a)-uppgiften far man? Kommentera resultatet. (Avrunda 50% av respektive urval
till ndrmaste heltal.) (3p)

4, Ett OSU om 700 individer gjordes frin ett nyligen uppdaterat register av medlemmar 1 ett
politiskt parti omfattande totalt 381 960 individer. Till individerna i urvalet stélldes en frdga
om hur mycket pengar de hade spenderat pd sin semester ndrmast foregdende dr. Vidare finns
i registret en 5 4r gammal uppgift om taxerad inkomst for varje individ. Man vill anvéinda
denna information (ven om den inte &r uppdaterad) for att uppskatta det genomsnittliga
beloppet en medlem spenderar pd semestern. Foljande har berfiknats fran de svar man fick
(inget bortfall forekom osannolikt nog) och frén information 1 registret:

vgy



¥ (belopp spenderat pi semestern)=3655.89 (x SEK 1000}

¥ (belopp spenderat p4 semestern)?=23881.3 (x (SEK 1000)%)

¥ (arlig taxerad inkomst)=248721 (x SEK 1000}

¥ (arlig taxerad inkomst)?=92032277 (x (SEK 1000)?)

ho (be%opp spenderat p4 semestern)x (4rlig taxerad inkomst)=1400947 (x (SEK
1000)")

Totalsumman av taxerade inkomster 1 hela registret &r ungefér 135730000 (< SEK 1000)

a) Berfikna en kvotskattning tillsammans med ett 95% konfidensintervall for det genom-
snittliga belopp en medlem spenderade pé sin semester foregdende ar. (2p)

b) Berikna en regressionsskattning tillsammans med ett 95% konfidensintervall for det
genomsnittliga belopp en medlem spenderade pé sin semester foreghende ar. (2p)
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